

她是南阳第一位女公交司机,见证了南阳公交几十年来的巨大变化——

生命,因为结缘公交而精彩

□本报记者 袁延武

核心提示

在前不久召开的南阳公交成立40周年庆祝大会上,76岁的卢克珍被评为“十大突出贡献者”,披红戴花,接受表彰。作为南阳第一位女公交司机,忆往昔峥嵘岁月稠。昨日,记者采访了卢克珍。



卢克珍在帮邻居修三轮车 本报记者 袁延武 摄

1975年 她成为南阳第一位女公交司机

记者在宛城区新店乡见到卢克珍老人时,她正在帮助邻居修理三轮车,虽然弄得满手油污,但这辆找了几个师傅都没修好的三轮车硬是让她给修好了。听说记者来采访,几个邻居向老人竖起大拇指,“年轻时就很能干,现在还不服老!是个女强人!”

卢克珍老人说,1958年的时候,她在公社开拖拉机,1972年的时候,她又考了驾照,开起了拉煤的货车。当时,她可是南阳第一个取得货车驾

照的女同志。卢克珍拿出了自己珍藏的驾驶证,已经发黄的纸张,记载着老人年轻时的辉煌。

“一个女同志,怎么想到去开货车?”面对记者的疑问,老人笑着说:“当时国家提出,‘妇女能顶半边天’,为什么男同志能开车,女同志就不能了?我就是不服气!另外,我天生对机械的东西特别感兴趣,在当时那个工业并不发达的年代,能整天和自己喜欢的汽车在一起,是一种幸福!”说到这里,老人言语中仍透着巾帼不让须

眉的豪情。

说起来简单,但事实上,一个女同志开大货车,即便是在如今车况都很好的情况下,也不是件易事,更何况是以前的“老爷车”,加倍的付出是必须的。天不亮就起床,反复地钻杆、移库,手上磨出了血泡,血泡又磨成了茧子。没有助力的方向盘打起来有几十斤重,一天下来,胳膊疼得都抬不起来。开了几年货车后,1975年,她又考取了客车驾照,成为南阳第一位女公交司机。

零事故 她是乘客眼中的好司机

到公交公司上班后,卢克珍先后开过1路、3路、7路公交车,作为南阳第一位女公交司机,在当时可是很“拉风”的。“快看,这个司机是个女的!”这是卢克珍在当时开车时听到的最多的一句话。回忆当时的情景,老人的眼里满是笑意,她觉得特别自豪。

作为女性,她开车稳而且仔细,当时,她的“粉丝”可不少,20分钟一趟车,很多老乘客都是掐着点,要坐她开的车。有的乘客说,坐她的车不会

晕车,因为车开得稳,从不担心急刹车。看到腿脚不方便的老人,她总是尽可能将车停在离老人最近的地方。看到有赶车的人,她总是会放慢车速,尽量让他们坐上车。“既然出来坐车,都是有事,谁没事花钱坐在街上闲逛?”所以,同样的线路,卢克珍的车总是乘客最多的。

在当时,作为一名公交司机,驾驶技术要好,还要具备维修、保养等知识,一旦车辆出现小毛病,卢克珍常

常轻易就能解决。“爱车就是爱自己的饭碗!”卢克珍的话朴实无比。在保养车上,她有自己的小“秘诀”,车上带块抹布,她形象地比喻抹布就像医生的“听诊器”,车辆停靠两端终点站时,用抹布将发动机擦洗干净,及时了解是否漏水、漏油,避免车辆在半路抛锚。

凭着耐心和细心,在卢克珍25年的驾驶生涯中,她一直没有发生过交通事故,这是她最骄傲的一件事情。

勇抓小偷 她被评为治安先进标兵

车厢是一个小天地,平日里所接触的乘客也都是形形色色的。卢克珍记得,1978年的一天,她从倒车镜里看到,一个30多岁的男子,在车上贼头贼脑地偷东西,她给售票员使个眼色后,不动声色地将车开进了当时位于商场上坡的南阳市公安局,然后锁上车门,直接下去报警,警察当场将小偷抓获,而卢克珍也因为此事被公安部门评为当年的治安先进标兵。

还有一件事至今也让她记忆犹新。那是一个下午,她刚从车站出来,看到前面出了车祸,有人被撞倒,躺在地上不省人事。卢克珍想也没想,停下车,让人们帮忙将伤者抬上车,然后一路闯红灯将伤者送到了卫校医院。当时在车站路执勤的交警觉得很奇怪,卢克珍一直都很遵守交通规则,难道出了什么事?交警不放心,开着警车一直在后面追,一直追到卫校医

院,发现是为了送伤员,这才放心了。因为抢救及时,这名受伤的中年人脱离了危险,康复后,他还专程从方城县赶到南阳,找到这位救命的女公交司机,送上锦旗,表达自己的谢意。

像这样的事,她遇到的还有很多。因为任劳任怨、爱岗敬业,在平凡的工作岗位上默默无闻地做出了应有的贡献,她连年被公司和上级评为先进工作者。

如今 200多名女公交司机行驶在路上

卢克珍有4个孩子,其中有3个在公交系统工作。如今,卢克珍的老伴去世了,虽然孩子们都请她到自己家住,但过惯田园生活的她还是喜欢住在乡下的老房子里,养养鸡、种种

菜,颐养天年,自得其乐。而公交系统经过几十年的发展,由她这唯一一位女司机,到现在拥有200多位女司机,她们每天英姿飒爽,行驶在南阳的道路上……④9

爱心温暖 坚强母亲

□本报记者 刘娜 通讯员 熊红山

12月16日上午,看着好心人送来的轮椅、助行器和大包小包的棉衣棉被,拄着拐杖照顾脑瘫女儿33年的坚强母亲张秀荣,感动得直掉眼泪。

12月6日,本报《独家·讲述》以《母爱,永不言弃》为题报道了新野县沙堰镇叶桥村周集66岁的农妇张秀荣,33年来抱着脑瘫女儿四处求医,艰难度日的事。

看了本报的报道后,南阳弘玉特殊儿童康复中心主任徐冬清给本报记者打来电话:“我也是个脑瘫孩子的母亲,我想尽己所能帮帮她。”12月16日上午,徐冬清和康复中心的3名康复老师一起,带着轮椅、助行器、暖气片和新到的棉被、棉衣等价值3000多元的物品,与本报记者一起驱车来到坚强母亲张秀荣家。

见到张秀荣母女后,徐冬清和康复老师一起把轮椅、助行器安装好——轮椅是送给张秀荣躺在床上33年的女儿田勇璞的,助行器是送给坐骨神经痛的张秀荣的。“谢谢晚报,谢谢好心人。还是那句话,再难我也会坚持的,有我,就有俺闺女。”张秀荣感动地流着泪说。④9

NEWS 新闻后续



张秀荣试用徐冬清送的助行器

本报记者 刘娜 摄

大学生轻信朋友言,被骗3万元

饿晕在车站

本报讯(记者张燕 通讯员文香婵)一名大学生,轻信朋友之言,将全家人卖粮卖猪的3万元存款打了“水漂”。

家住西峡县城蔬菜队的小薛,正在上海读大学。12月15日,他的一个朋友称要带他到重庆去,说有一个非常好的生意可以做。小薛信以为真,往家打电话,家里把所有积蓄,包括卖粮食、卖猪的钱,共计3万元全部汇给了他。可是当小薛把钱交给朋友后,却再也联系不上朋友了。

万念俱灰的小薛欲跳楼自杀,被一个老乡救了,并给他买了一张回南阳的车票,还给他100元钱。没想到在车上,小薛仅有的100元钱、身份证、学生证等被小偷洗劫一空。到了南阳汽车站广场,小薛又冷又饿,又气又急,晕倒在地。车站的职工对他进行了急救,给他买来饭菜、棉衣、车票。④9

“天和机械”杯
社会新闻头条大赛
“天奥”牌制砖机 服务新型社区建设
地址:溧河工业园 电话:0377-61561038